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MARWN 0.
I menIaideunda (Baciforecasting)
JUULY MA(1)
a, = fa,, +z, (1)
Weuluneudounds

e, = &, M (2)
E(e,|2) = 0 = (3)

A 9 \ * ¢ v 4 »
1189910 MA(1) UR9mdiin 1 vuae19a7 Aremduiut (Correlation) S31914 a, Ay

Zy s 2y, e, 2, UANTU O DT

E(@@,|Z) = 0 <=1 (4
E(Z,IZ) i A 1A ERuun

E,|2) = z,

Z2 ‘Z) = 2Z;
E(z, [Z) = 23
E(z,|1Z) = z,

1 Ezo|Z) A lBrnaunshi 2y 1ife t = 0
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E(eo[2) = 6B(e,|2) + E(zy|2) (s)

1nn 3) 18

Ez,[2) = - (e, [2) ©)

s Ee,[Z) 1n

E(en’Z) = E(en-&—l‘z) + zn ¥ 0 " Zn
E(en-l Z) = a:-'(en'Z) -~ zn—l
E(en-Z lz) = ﬁ(en-l Z) + Zn-z

Ee,[2) = (e, [2) + 2,

ionsium Ee,|Z) uda vy 6 vs8en E(z,[2) vimiulaunis (1) uas
(@) Aaue Ea,|Z) , t= 0,1,...,n Adadl

E(a,[2) = @.[2) + Eo[2) = 600) + Bz l2)
E(a,[2) = Blal2) + 2,
E@,[2) = E@f2) + 2,

E@,|2Z) = E@,[2) + z,



MANUIN U,

MINNFAAVYN (Random Number)

AT NTNEAUTASUINUIWLURI 9 ﬁunzﬁ’aqa1ﬂsﬁ'ﬁtam‘fuﬁluv{umu
Tunrsarde ﬁms"umi%'n"sﬂs:qffv:1%3§ﬂ§14ﬁmamfumu3§vaq White U3 Sogmidt
(1975) Fedumeulunisaiersuansssansondaeiaiusne o

FUNCTION RAND(TX)

IX = IX * 16807

IF (IX LT. 0) IX = TX+2147483647+1

RAND = IX

RAND = RAND * 0465661E-9

RETURN

END

A1 1x vufluet SEED nfedlusniudy dezdeafuinnuiuaniiiy

1auAl RAND 1Husweeiaiauguiiiaiegssnate o e 1
MITNINMONUVMVVUNA (Normal Distribution)
- | e an Yooy
nsnariaveuRtnIsiIniIuuYnA 1938 u04 Box LAz Muller (1958)

TagnaniauaunlnisusnusLiuuUARANATEIL (N(O,1) WiBNAY 2 M1 uazuAaze

»
wiiuassaedy Taeldwandn (Generaton) Z, uaz Z,Ansandegure 1ui

Ll

</
YN
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Avsaneingdesf
Z, = Bcos(8) 6y
Z, = Bsin(@) (2)

4 " x
Weann B = Z7+27 Inmsusnussuvylnauniddaessduniuiudas: 2
<3 U < < 1 d' & aa “
uazfsuihmsusausiuuien Tduudsa Saundeviny 2 TaedTudawndy dnverse

1 ¥
Transformations) @113 1uavguANnIsUInUIsuuBien TthuwToa Iddsd
B = (-2lhR)%# (3)

e R r‘ﬂmautfw‘?;ﬁmnmmmuwmi}nn’uaTw"N (0,1)

VINAITAUNIATYDINITUIAUTIVVUAA (Normal Distribution) 93183y £
fmsusnusauuueineue 1sudie 0 8e 27 Sy uasTied B fuyn 6 1T
BATLADAUNINANNIT (1) (2) HaL(3) wm’"nmsaﬁ%'mawfuﬁﬁmsunnuwmv
UnAmnespunndaaug 2 ya R, uasR, na1nfe

Z, = (-2InR,)"” cos(27z R,)
Z, = (-2lR,)#sin(27z R,)

A « H G. ~ A o 1
9 R, uazR, 1tdnavguindrennileddu FUNCTION RANDIX) ie IRdaudy
Alnmsuanuasiuudnfmesgiuda sshinsudasiaiavgudanars Tnserdoiadau

1]

EX,
EX,

H+oZ,

#3993 1491 EX, uasEX, DnsusausuuudnAdenundovidy 2 uasmay

udsdsamvidn o8 EX, ~N(u, %) ; i =1,2) TaeswanBenlusunsudesegyl
o
1ARail



SUBROUTINE NORMA (RMEAN, VAR EX1)
COMMON /SEED/IX KKK

SD = SQRT(VAR)

PI = 3.1415926

IF (KKK EQ. 1) GOTO 100

RONE = RAND(IX)

RTWO = RAND(IX)

ZONE = SQRT(-2*ALOG(R ONE))*COS(2*PI*RTW O)
ZTWO = SQRT(-2*ALOG(R ONE))*SIN(2*PI*RTW O)
EX1 = ZONE*SD+RMEAN

KKK = 1

GOTO 200

100 EX1 = ZTWO*SD+RMEAN

KKK =0

200 RETURN

END

msenanuenusmuulndtlasuy (Contaminated Normal Distribution)

1
<§ <4
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msaiedudsgunlnisusnussuuudndlasusuitleun fsuasea dvauy

LdaanannIsuInusuuUnA

av 34 4 o
MsITERsAUADUATIAIRGEUTMISUINUIIYaeu Y 2 guuuus

1. Rerdumsuanuselugies

fix) = (1-p)N(x,0%) + pN(u,C%)

MR AIeu X ninmisusnuee N(g,o?) dawaruninai 1-p uaz
INNTUINUIY N(2,C%6%) Aawaninai p Taeh

u uaz o7 HumfdmusvesaunSsuasnaiuudssou

4 of - 4
wasgIuauidmua 931935099 Ramsay (1977) Wique'ld TaeRersainisusnuoeds
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p uay C Eumidmuavesdrdaumstasuthiozmnaudmines
dmsuTalsunsudosii 9 lumsadredoya Winsusnusaun@vaewy Ao
SUBROUTINE GEN(RMEAN,VAR)
COMMON /PRE/Z(75)
COMMON /SEED/IX KKK
COMMON /DAT/XY(75),EY(75)
COMMON /PRE1/EA(75),EB(75)
COMMON /PRE2/EC(75),ED(75)
KKK =0 |
Ni=1
NALL = 73+N1
CALL AR1(NALL,RMEAN,VAR)
DO 301=1,73
YFL = RAND(IX)
XY() = EC(I+1)
IF (YFL - 0.03) 10,10,11
10 CALL EAR1(NALLRMEAN,VAR EEC)
Z(I) = EBC
GOTO 15
11 Z{1) = XY(D)
GOTO 15
15 CONTINUE
30 CONTINUE
DO 40 1=1,2
Z{I) = XY )
40 CONTINUE
DO 50 1=61,73
Z0 =XY(D
50 CONTINUE
100 CONTINUE



2. Hendunisusnusalugiues

fix) = (1-p)N(u,6%) + pL(0,4)

MR AT X 1191nA15UALN Nz, 07 ) Raemauniniiiy 1-p uaz
vInmsunueaitate L0, #) Sedenadavidy o uazanuidsdsouvindy 282
Faenamninaih p Teef B uazp li‘Juﬂ'wﬁﬁmuauawns*nﬁmas’uaaﬂ"ﬁunﬂuw
a1ary uazdadauusenisdasudy audisy
z"mns"u'fﬂsuﬂsuda&?’;w‘luﬂ15?[%’1417aga'1u’ﬁmsuvﬂuwuwf: fio

SUBROUTINE GEN(RMEAN,VAR})

COMMON /PRE/Z(75)

COMMON /SEED/IX KKK

COMMON /DAT/XY(75).EY(75)

COMMON /PRE1/BA(75),EB(75)

COMMON /PRE2/EC(75),ED(75)

KKK = 0

N1=1

NALL = 73+N1

CALL AR1(NALL,RMEAN,VAR)

DO 301 = 1,73

YFL = RAND(X)

XY() = EC(+1)

IF (YFL - 0.03) 10,10,11

10 CALL LAR1(NALLRMEAN, VAR EEC)
Z{l) = EEC
GOTO 15
11 Z@ = XY
GOTO 15
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15 CONTINUE
30 CONTINUE
DO 40 1=1,2
Z{1) = XY(I)
40 CONTINUE
DO 50 1=61,73
Z0) = XY()
50 CONTINUE
100 CONTINUE
RETURN
END
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MANUIN A

C******************************************************************C

CHx¥ddixx* PROGRAM OLS WITHOUT ITERATIVE FOR AR(1) ****¥***xxC
ko rkkdotkkdok ook ookl ook ok okl sk ok ok ko ok O

COMMON/PRE/Z(75)

COMMON /SEED/IX, KKK

COMMON /DAT/XY(75),EY(75)

COMMON /PRE1/EA(75),EB(75)

COMMON /PRE2/EC(75),ED(75)

DIMENSION ZZ(75),ZHAT(75),W(75),AW(75),TAO(75),ER(75),IT(75)
* SZ(75),AVZ(75)
*,ZHATA(75),ERA(75),SQEA(12),SUMA(12),AMSE(12),RAMSE(12)
* ZHATB(75),ERB(75),SQEB(12),SUMB(12),BMSE(12),RBMSE(12)

* IA(20)

DATA RMEAN,VAR/0.,100./

IX = 47321

NDD = 61

NDI1 =1

ND2 =2

ND3 =3

ND4 =4

NDI = NDD-1

NF1 = NDD+1

NF2 = NDD+2

NF3 = NDD+3

NF4 = NDD+4

NF5 = NDD+5

NF6 = NDD+6

NF7 = NDD+7

NF8 = NDD+8

NF9 = NDD+9

NF10 = NDD+10



NF11 = NDD+11
NF12 = NDD+12
SUMA(1) =0
SUMAQ2) =0
SUMAQ@B3) =0
SUMA#4) =0
SUMA(S) =0
SUMA(6) =0
SUMA(7) =0
SUMA(@) =0
SUMA®) =0
SUMA(10) =0
SUMA(11) =0
SUMA(12) =0
SUMB(1) =0
SUMB(2) =0
SUMB(@3) =0
SUMB@#4) =0
SUMB(5) =0
SUMB(6) =0
SUMB(7) =0
SUMB(@8) =0
SUMB() =0
SUMB(10) =0
SUMB(11) =0
SUMB(12) =0
TPHI = 0

KK =0

DO 999 K=1,1000

CALL GEN(RMEAN,VAR)
DO 100 I=ND1,NDD

ZZ(1) = Z(I)
w{a) = 0.
ITDH) =0
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100 CONTINUE
SUMLI =0
DO 200 I=ND3,NDD
ZT = ZD*Z(-1)
SUM1 = SUMI+ZT
200 CONTINUE
SUM2 = 0
DO 300 I=ND4,NDD
7Z1 = Z(-1)**2
SUM2 = SUM2+ZZ1
300 CONTINUE
APHI = SUM1/SUM2
DO 600 I =NF1,NF12
ZHATA(I) = APHI*Z(I-1)
ERA(I) = Z()-ZHATA(D)
600 CONTINUE
DO 700 I=1,12
SQEA(I) = ERA(I+NDD)**2
SUMA(I) = SUMAD+SQEA(D)
700 CONTINUE
ZHATB(NF1) = APHI*Z(NDD)
ERB(NF1) = Z(NF1)-ZHATB(NF1)
DO 800 I=NF2,NF12
ZHATB(I) = APHI*ZHATB(I-1)
ERB(I) = Z()-ZHATB(D)
800 CONTINUE
DO 900 I=1,12
SQEB(I) = ERB(I+NDD)**2
SUMB(I) = SUMB(I)+SQEB(I)
900 CONTINUE
TPHI = TPHI+APHI
KK = KK+1
999 CONTINUE



AVPHI = TPHI/KK -
WRITE(6,710)AVPHI
710 FORMAT(/,10X,PHI = '[F10.4)
SAMSE = 0.
DO 1000 I=1,12
AMSE(I) = SUMA(I)/KK
RAMSE(I) = SQRT(AMSE())
WRITE(6,720)I, AMSE(I), RAMSE(I)
720 FORMAT(2X, MSEA'I2,'= 'F10.4,10X,RMSEA = 'F10.4)
SAMSE = SAMSE+AMSE()
1000 CONTINUE
AVAMSE = SAMSE/12
RA = SQRT(AVAMSE)
WRITE(6,725)AVAMSE,RA

725 FORMAT(/,2X,’ AV-MSEA = 'F10.4,5X,;ROOT AV-MSEA =

SBMSE = 0.
DO 1100 I=1,12
BMSE() = SUMB(I)/KK
RBMSE() = SQRT(BMSE())
WRITE(6,730)I, BMSE(I),RBMSE()
730 FORMAT(2X,'MSEB',I12,'= "F10.4,10X,RMSEB = 'F10.4)
SBMSE = SBMSE+BMSE(I)
1100 CONTINUE
AVBMSE = SBMSE/12
RB = SQRT(AVBMSE)
WRITE(6,735)AVBMSE,RB

735 FORMAT(/,2X,’ AV-MSEB = 'F10.4,5X,ROOT AV-MSEB =

STOP
END
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'F10.4)

F10.4)

C*****************************************************************************C

CHikxxxxsdddistx  PROGRAM OLS WITH ITERATIVE FOR AR(1)

**************C

C*****************************************************************************C

COMMON/PRE/Z(75)
COMMON /SEED/IX,KKK



COMMON /DAT/XY(75),EY(75)
COMMON /PREI1/EA(75),EB(75)
COMMON /PRE2/EC(75),ED(75)
DIMENSION ZZ(75),ZHAT(75),W(75),AW(75),TAO(75),ER(75),IT(75)
*,SZ(75),AVZ(75)

* ZHATA(75),ERA(75),SQEA(12),SUMA(12),AMSE(12),RAMSE(12)
* ZHATB(75),ERB(75),SQEB(12),SUMB(12),BMSE(12),RBMSE(12)
*IA(20)

DATA RMEAN,VAR/0.,100./
IX = 47321

NDD = 61

NDI =1

ND2 =2

ND3 =3

ND4 =4

NDI = NDD-1

NF1 = NDD+1

NF2 = NDD+2

NF3 = NDD+3

NF4 = NDD+4

NF5 = NDD+5

NF6 = NDD+6

NF7 = NDD+7

NF8 = NDD+8

NF9 = NDD+9

NF10 = NDD+10

NF11 = NDD+11

NF12 = NDD+12

TPHI = 0

KK =0

DO 999 K=1,1000

CALL GEN(RMEAN,VAR)

DO 100 I=ND1,NDD

ZZ(I) = Z{d)
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w() =0.
ITH =0

100 CONTINUE
SUMI =0
DO 200 I=ND3,NDD
ZT = Z(DH*Z(I-1)
SUMI1 = SUMI+ZT

200 CONTINUE
SUM2 =0
DO 300 I=ND4,NDD
Z7Z1 = Z(-1)**2
SUM2 = SUM2+ZZ1

300 CONTINUE
APHI = SUM1/SUM2
IOUT =0
DO 400 J=1,20
SUMER = 0.
N=0
DO 310 I=ND2,NDD
ER(I) = ZZ(I) - APHI*ZZ(I-1)
SUMER = SUMER + (ER(I))**2
N = N+1

310 CONTINUE
VARHAT = SUMER/N
VARW = VARHAT/(1+APHI**2)
DO 330 I=ND2,NDI
W) = ZZ(1) - (APHI/(1+APHI**2))*(ZZ(I-1)+ZZ(1+1))
AW(I) = ABS(W(D)
TAO(I) = AW(I)/SQRT(VARW)
330 CONTINUE

IMAX = ND2
TMAX = TAOND?2)
DO 350 I=ND3,NDI
D = TAO(D) - TMAX



IF (D - 0.) 360,360,370
360 GOTO 350
370 IMAX =1
TMAX = TAO(I)
350 CONTINUE
IF (TMAX - 3.5) 380,380,390
380 ZZ(IMAX) = Z(IMAX)
GOTO 400
390 ZZ(IMAX) = Z(IMAX) - WIMAX)
IOUT = I0UT+1
TAQOUT) = IMAX
400 CONTINUE
SUM1 = 0.
DO 420 I=ND3,NDD
ZT = ZZ()*ZZ{d-1)
SUMI1 = SUMI + ZT
420 CONTINUE
SUM2 = 0.
DO 430 I=ND4,NDD
771 = ZZ(I-1)**2
SUM2 = SUM2 + ZZ1
430 CONTINUE
APHI = SUM1/SUM2
DO 440 I=1,IOUT
ITAAD) = 1

ERJA(D)) = ZAA()) - APHI*Z(IA(D)-1)

440 CONTINUE
DO 460 I=1,I0UT

WIA®D) = ZAA®D)) - (APHI/(1+APHI**2))*(ZAAD)-1)+Z(IAD)+1))

AW(IA@D)) = ABS(WIA®D)))

TAOJA®)) = AW(IAI))/SQRT(VARW)

460 CONTINUE
DO 480 I=ND1,NDI
ZZd) = Z{I) - WD*ITI)
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162.

480 CONTINUE
SUMI1 =0
DO 490 I=ND3,NDD
ZT = ZZ()*ZZ(1-1)
SUM1 = SUMI+ZT
490 CONTINUE
SUM2 =0
DO 500 I=ND4,NDD
771 = ZZ(1-1)**2
SUM2 = SUM2+ZZ1
500 CONTINUE
APHI = SUM1/SUM2
C *%%%%  FORECAST  ***%% O
DO 600 I =NF1,NF12
ZHATA() = APHI*Z(I-1)
ERA(I) = Z(I)-ZHATA()
600 CONTINUE
DO 700 I=1,12
SQEA(I) = ERA(I+NDD)**2
SUMA(I) = SUMAI)+SQEA(I)
700 CONTINUE
ZHATB(NF1) = APHI*Z(NDD)
ERB(NF1) = Z(NF1)-ZHATB(NF1)
DO 800 I=NF2,NF12
ZHATB(I) = APHI*ZHATB(-1)
ERB(I) = Z(I)-ZHATB(I)
800 CONTINUE .
DO 900 I=1,12
SQEB(I) = ERBI+NDD)**2
SUMB() = SUMB(I)+SQEB(I)
900 CONTINUE
TPHI = TPHI+APHI
KK = KK+1
999 CONTINUE



AVPHI = TPHI/KK
WRITE(6,710)AVPHI
710 FORMAT(/,10X,PHI = 'F10.4)
SAMSE = 0.
DO 1000 I=1,12
AMSE(I) = SUMA(I)/KK
RAMSE(I) = SQRT(AMSE())
WRITE(6,720)I, AMSE(I),RAMSE(I)
720 FORMAT(2X,MSEA'I2,'= 'F10.4,10X,RMSEA = 'F10.4)
SAMSE = SAMSE+AMSE()
1000 CONTINUE
AVAMSE = SAMSE/12
RA = SQRT(AVAMSE)
WRITE(6,725)AVAMSE,RA

725 FORMAT(/,2X,’ AV-MSEA = 'F104,5X/ROOT AV-MSEA =

WRITE(6,715)
SBMSE = 0.
DO 1100 I=1,12
BMSE(I) = SUMBI)/KK
RBMSE(I) = SQRT(BMSE())
WRITE(6,730)I,BMSE(I), RBMSE(I)
730 FORMAT(2X,MSEB',12,'= 'F10.4,10X,RMSEB = 'F10.4)
SBMSE = SBMSE+BMSE()
1100 CONTINUE
AVBMSE = SBMSE/12
RB = SQRT(AVBMSE)
WRITE(6,735)AVBMSE,RB

735 FORMAT(/,2X, AV-MSEB = 'F104,5X,ROOT AV-MSEB =

STOP
END
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"F10.4)

'JF10.4)

C****************************************************************************C

Crrkkrrksrstnis PROGRAM MLE WITH ITERATIVE FOR AR(1

ek skeok ok ok kok ok skok C

C****************************************************************************C

COMMON/PRE/Z(75)



COMMON/PARA/ZZ(75)

COMMON /SEED/IX,KKK
COMMON /DAT/XY(75),EY(75)
COMMON /PRE1/EA(75);EB(75)
COMMON /PRE2/EC(75),ED(75)
DIMENSION ZZ(75),ZHAT(75),W(75),AW(75),TAO(75),ER(75),IT(75)
* SZ(75),AVZ(75)

* ZHATA(75),ERA(75),SQEA(12),SUMA(12),AMSE(12),RAMSE(12)
* ZHATB(75),ERB(75),SQEB(12),SUMB(12),BMSE(12),RBMSE(12)
*IA(20)

DATA RMEAN,VAR,N0/0.,100.,2000/
IX = 47321

NDD = 61

NDI =1

ND2 =2

ND3 =3

ND4 = 4

NDI = NDD-1

NF1 = NDD+1

NF2 = NDD+2

NF3 = NDD+3

NF4 = NDD+4

NF5 = NDD+5

NF6 = NDD+6

NF7 = NDD+7

NF8 = NDD+8

NF9 = NDD+9

NF10 = NDD+10

NF11 = NDD+11

NF12 = NDD+12

TPHI =0

KK =0

DO 999 K=1,1000

CALL GEN(RMEAN,VAR)
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DO 10 I=1,NDD
ZZ(I) = Z(M)
w{d) = 0.
ITH =0
10 CONTINUE
CALL MLE(NO,APHI)
iOUT =0
DO 400 J=1,20
SUMER = 0.
N=0
DO 310 I=ND2,NDD
ER(Q) = ZZ() - APHI*ZZ(I-1)
SUMER = SUMER + (ER(I))**2
N = N+1
310 CONTINUE
VARHAT = SUMER/N
VARW = VARHAT/(1+APHI**2)
DO 330 I=ND2,NDI
W@ = ZZ(I) - (APHI/(1+APHI**2))*(ZZ(I-1)+ZZ{1+1))
AWI) = ABS(W())
TAO(I) = AW(I)/SQRT(VARW)
330 CONTINUE
IMAX = ND2
TMAX = TAO(ND?2)
DO 350 I=ND3,NDI
D = TAO() - TMAX
IF (D - 0.) 360,360,370
360 GOTO 350
370 IMAX =1
TMAX = TAO()
350 CONTINUE
IF (TMAX - 3.5) 380,380,390
380 ZZOMAX) = Z(OIMAX)
GOTO 400



390 ZZOIMAX) = ZOIMAX) - W(IMAX)
IOUT = IOUT+1
IA(IOUT) = IMAX

400 CONTINUE
CALL MLE(NO,APHI)
DO 440 I=1,IO0UT
ITIAM) = 1
ER(A()) = Z(IA(D)) - APHI*Z(IA(T)-1)

440 CONTINUE
DO 460 1=1,JOUT
WAIA®D) = ZAAD) - (APHI/(1+APHI**2))*Z(AD)-D+Z(IAD)+1))
AW(IA®D) = ABS(WIAD))
TAO(IA(D) = AWIA(D)/SQRT(VARW)

460 CONTINUE

DO 480 I=ND1,NDI
ZZ(1) = Z(T) - WD*IT(T)

480 CONTINUE
CALL MLE(NO,APHI)

C #+s#¢  FORECASTING ***3xg

DO 600 I =NF1,NF12
ZHATA() = APHI*Z(I-1)
ERA(I) = Z(1)-ZHATA(Q)

600 CONTINUE
DO 700 I=1,12
SQEA(I) = ERA(I+NDD)**2
SUMA(I) = SUMA(+SQEA())

700 CONTINUE
ZHATB(NF1) = APHI*Z(NDD)
ERB(NF1) = Z(NF1)-ZHATB(NF1)
DO 800 I=NF2,NF12
ZHATB() = APHI*ZHATB(-1)
ERB(I) = Z(I)-ZHATB())

800 CONTINUE
DO 900 I=1,12
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SQEB(I) = ERB(I+NDD)**2
SUMB(I) = SUMB(I)+SQEB()
900 CONTINUE
TPHI = TPHI+APHI
KK = KK+1
999 CONTINUE
AVPHI = TPHI/KK
WRITE(6,710)AVPHI
710 FORMAT(/,10X,’PHI = 'F10.4)
SAMSE = 0.
DO 1000 I=1,12
AMSE() = SUMA(I)/KK
RAMSE(I) = SQRT(AMSE())
WRITE(6,720)I, AMSE(I),RAMSE(I)

720 FORMAT(2X,' MSEA'I2,'= " 'F10.4,10X,RMSEA =

SAMSE = SAMSE+AMSE(I)
1000 CONTINUE

AVAMSE = SAMSE/12

RA = SQRT(AVAMSE)

WRITE(6,725)AVAMSE RA

725 FORMAT(/,2X,) AV-MSEA = 'F10.4,5X,;ROOT AV-MSEA =

SBMSE = 0.

DO 1100 I=1,12

BMSE(I) = SUMB(I)/KK
RBMSE(I) = SQRT(BMSE())
WRITE(6,730)I, BMSE(I),RBMSE(I

730 FORMAT(Q2X,' MSEB',I2,'= 'F10.4,10X,RMSEB =

SBMSE = SBMSE+BMSE(I)
1100 CONTINUE

AVBMSE = SBMSE/12

RB = SQRT(AVBMSE)

WRITE(6,735)AVBMSE,RB

735 FORMAT(/,2X,’ AV-MSEB = 'F10.4,5X,ROOT AV-MSEB =

STOP

"F10.4)

"F10.4)
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END
Caskak. SUBROUTINE MLE ~ #%&&:i@
SUBROUTINE MLE(NO,APHI)
COMMON/PARA/ZZ(75)
NDD = 61
SUM1 = 0.
SUM2 = 0.
DO 20 I=3,NDD
SUM1 = SUMI + ZZ(I)*ZZ(I-1)
20 CONTINUE
DO 21 I=4,NDD
SUM2 = SUM2 + ZZ(I-1)**2
21 CONTINUE
APHI = SUM1/SUM2
A=0.
B=0.
C=0.
DO 40 I=3,NDD
A = A + ZZ(I)**2
B =B + ZZ(I-1)**2
C =C + ZZO)*ZZ(1-1)
40 CONTINUE
D = ZZ(2)**2
AA =D - B - NN*D + NN*B
BB = 2*C - NN*C
CC=NN*D-D - A - NN*B
I=0
5IF (I - NO) 80,80,100
80 FX = (APHI**3)*AA + (APHI**2)*BB + APHI*CC + NN*C
DFX = 3*(APHI**2)*AA + 2*APHI*BB + CC
APHIN = APHI - FX/DFX
DPHI = ABS(APHI-APHIN)
IF (DPHI - 0.000001) 100,90,90
90 1I=1I+1
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APHI = APHIN
GOTO 5

100 RETURN
END

ok e ok e 3k ok e sk ofe sk ke s S e e Sk b Sk she ok e sk 3k sk 2k b 3k ke sk ok e ke e e s ok ke e e e s S ok ke e sk ok e Sk e ke Sk sk Sk sk e sk Sk S ke s sk ok e s sk ok ok e sk ke ke sk ok ok
2

Cxswissris  PROGRAM OLS WITHOUT ITERATIVE FOR MA(I) ~ #**##ksiksssisrC

(Coeske st ke sk sk ok e ke sk ek s e ke ok o ke ok sk ke sk ke ke ook sk sk sk ke okokeske e ke ok e ke e ke sk ek % ¥k -rqwnlnnan‘***c

COMMON/PRE/Z(275)

COMMON /SEED/IX, KKK

COMMON /DAT/XY(275),EY(275)

COMMON /PRE1/EA(275),EB(275)

COMMON /PRE2/EC(275),ED(275)

DIMENSION ZZ(275),A(275),W(275),AW(275),TAO(275),IT(275)
* ZHATA(275),ERA(275),SQEA(12),SUMA(12),AMSE(12),RAMSE(12)
¥ ERB(275),SQEB(12),SUMB(12),BMSE(12),RBMSE(12)
DATA RMEAN,VAR,N0/0.,100.,100/

IX = 47321

NDD = 61

NDI1 =1

ND2 =2

ND3 =3

ND4 =4

NF1 = NDD+1

NF2 = NDD+2

NF3 = NDD+3

NF4 = NDD+4

NF5 = NDD+5

NF6 = NDD+6

NF7 = NDD+7

NF8 = NDD+8

NF9 = NDD+9

NF10 = NDD+10

NF11 = NDD+11

NF12 = NDD+12
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SUMA(1) = 0.
SUMAQ2) = 0.
SUMAQ3) = 0.
SUMA®) = 0.
SUMAGS) = 0.
SUMA(6) = 0.
SUMA(7) = 0.
SUMA) = 0.
SUMA(9) = 0.
SUMA(10) = 0.
SUMA(11) = 0.
SUMA(12) = 0.
SUMB(1) = 0.
SUMB(2) = 0.
SUMB(3) = 0.
SUMB(@) = 0.
SUMB(5) = 0.
SUMB(6) = 0.
SUMB(7) = 0.
SUMB(S) = 0.
SUMB(9) = 0.
SUMB(10) = 0.
SUMB(11) = 0.
SUMB(12) = 0.
TSETA = 0.
KK =0

DO 999 K=1,500
CALL GEN(RMEAN,VAR)
DO 10 I=1,NF12
AQ@ = 0.

W) = 0.
AWQ) = 0.
IT@) = 0
ZZ() = Z(D)
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10 CONTINUE

AA = -0.899999

BB = 0.999999

O=1
5 IF (II - NO) 6,6,200
6 DO 25 I=1,NF12

A =0.
25 CONTINUE

SETA = AA

SUM1 = 0.

SUM2 = 0.

EE(NF1) = 0.

DO 30 I=1,NDI

EE(NF1-I) = SETA*EE(NF2-I) + ZZ(NF1-I)
30 CONTINUE

ZZ(1) = -SETA*EE(2)

A1) = ZZ(1)

DO 50 I=2,NDD

A() = SETA*A(I-1) + ZZ(I)
50 CONTINUE

DO 60 I=ND3,NDD

SUMI = SUMI + ZZ(I)*A(-1)
60 CONTINUE

DO 70 I=ND4,NDD

SUM2 = SUM2 + A(I-1)*A(-1)
70 CONTINUE

FA = SUMI1 + SETA*SUM2

DO 85 I=1,NF12

A = 0.
85 CONTINUE

PP = AA+(BB-AA)/2

SETA = PP

SUM3 = 0.

SUM4 = 0.
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EE(NF1) = 0.
DO 90 I=1,NDI
EE(NF1-I) = SETA*EE(NF2-I) + ZZ(NF1-I)
90 CONTINUE
ZZ(1) = -SETA*EE(2)
A(1) = ZZ(1)
DO 110 I=2,NDD
A(D) = SETA*A(I-1) + ZZ()
110 CONTINUE
DO 120 I=ND3,NDD
SUM3 = SUM3 + ZZ(I)*A(d-1)
120 CONTINUE
DO 130 I=ND4,NDD
SUM4 = SUM4 + A(I-1)*A(d-1)
130 CONTINUE
FP = SUM3 + SETA*SUM4
IF (FP - 0.) 150,200,150
150 FAFP = FA*FP
IF (FAFP - 0.) 170,170,180
170 BB = PP
GOTO 190
180 AA = PP
190 II = II+1
C = (BB-AA)2
IF (C - 0.00001) 200,5,5
200 SETA = PP
C shexe. CBORECASTING - - #xvds0
DO 610 I=1,NF12
A =0.
610 CONTINUE
EE(NF1) = 0.
DO 620 I=1,NDI
EE(NF1-I) = SETA*EE(NF2-I) + ZZ(NF1-I)
620 CONTINUE
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ZZ(1) = -SETA*EE(2)
A1) = ZZ(1)
DO 630 I=2,NDD
* A(I) = SETA*A(-1) + ZZ(I)
630 CONTINUE
DO 640 I=NF1,NF12
ZHATA(D) = -SETA*A(I-1)
ERA() = Z(I) - ZHATA(D)
640 CONTINUE
DO 650 I=1,12
SQEA(I) = ERA(I+NDD)**2
SUMA() = SUMA(T) + SQEA(T)
650 CONTINUE
ZHATB = -SETA*A(NDD)
DO 660 I=NF1,NF12
ERB(I) = Z(I) - ZHATB
660 CONTINUE
DO 670 I=1,12
SQEB(I) = ERB(I+NDD)**2
SUMB(I) = SUMB(I) + SQEB()
670 CONTINUE
TSETA = TSETA + SETA
KK = KK+1
999 CONTINUE
AVSETA = TSETA/KK
WRITE(6,680)AVSETA
680 FORMAT(/,10X,SETA = 'F10.4)
SAMES = 0.
DO 700 I=1,12
AMSE(T) = SUMA(I)/KK
RAMSE() = SQRT(AMSE()
WRITE(6,710)I, AMSE(I), RAMSE(I)
710 FORMAT(2X,MSEA'12,= 'F10.4,10X,RMSEA = 'F10.4)
SAMSE = SAMSE + AMSE()
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700 CONTINUE
AVAMSE = SAMSE/12
RA = SQRT(AVAMSE)
WRITE(6,720)AVAMSE,RA
720 FORMAT(/,2X,’ AV-MSEA = 'F104,5X,ROOT AV-MSEA = 'F104)
WRITE(6,730)
730 FORMAT(//)
SBMSE = 0.
DO 740 I=1,12
BMSE(I) = SUMB(I)/KK
RBMSE(I) = SQRT(BMSE(I))
WRITE(6,750)I, BMSE(I),RBMSE(T)
750 FORMAT(2X, MSEB'12,'= 'F10.4,10X,RMSEB = 'F10.4)
SBMSE = SBMSE + BMSE()
740 CONTINUE
AVBMSE = SBMSE/12
RB = SQRT(AVBMSE)
WRITE(6,760)AVBMSE,RB
760 FORMAT(/,2X,’ AV-MSEB =  'F10.4,5X,ROOT AV-MSEB = 'F10.4)
STOP
END

e 3k s sk sk ke ke ok sk sk ke sk sk ke sk sk sk sk sk sk sk ok ke ke sk sk Sk sk sk sk ok ok sk ke sk sk sk sfe e sk sk sk sk sk sk sk ofe ke e e e e o sk sk 3k st she sk sk e sk sk ke ke e e e sk sk sk sk ke ke ke e
C

C*************** PROGRAM OLS WITH H‘ERA’I‘IVE FOR MA(I) ***************C
C*****************************************************************************C

COMMON/PRE/Z(275)

COMMON/PARA/ZZ(275),A(275)

COMMON /SEED/IX, KKK

COMMON /DAT/XY(275),EY(275)

COMMON /PRE1/EA(775),EB(275)

COMMON /PRE2/EC(275),ED(275)

DIMENSION W(275),AW(275), TAO(275).IT(275),ER(275)

* ZHATA(275),ERA(275),SQEA (12),SUMA(12), AMSE(12),RAMSE(12)

*, ERB(275),SQEB(12),SUMB(12),BMSE(12),RBMSE(12)
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* IA(20)
DATA RMEAN,VAR,N0/0.,100.,100/
IX = 47321
NDD = 61
NDI = NDD-1
ND1 =1
ND2 =2
ND3 =3
ND4 =4
NF1 = NDD+1
NF2 = NDD+2
NF3 = NDD+3
NF4 = NDD+4
NF5 = NDD+5
NF6 = NDD+6
NF7 = NDD+7
NF8 = NDD+8
NF9 = NDD+9
NF10 = NDD+10
NF11 = NDD+11
NF12 = NDD+12
TSETA = 0.
KK =0
DO 999 MM=1,500
CALL GEN(RMEAN,VAR)
DO 30 I=1,NF12
ZZ(1) = Z(1)
w@ = 0.
AW() = 0.
ITOH =0

30 CONTINUE
CALL OLS(NO,SETA)
IOUT =0
DO 250 K=1,20
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DO 50 I=1,NF12
A =0.
50 CONTINUE
EE(NF1) = 0.
DO 60 I=1,NDI
EE(NF1-I) = SETA*EE(NF2-I) + ZZ(NF1-I)
60 CONTINUE
ZZ(1) = -SETA*EE(2)
A(l) = ZZ(1)
DO 80 I=2,NDD
A() = SETA*A(-1) + ZZQ)
80 CONTINUE
DO 90 I=ND1,NDD
ER() = 0.
90 CONTINUE
N=0
SUMER = 0.
DO 100 I=ND1,NDI
ER(I) = A(Q)
SUMER = SUMER + (A(D))**2
N = N+1
100 CONTINUE
VARHAT = SUMER/N
VARW = VARHAT*(1-SETA**2)
DO 130 I=ND2,NDI
WQA) = (1/(1+SETA**2))*(AQ)+SETA*A(I+1))
AW(QI) = ABS(WD))
TAO(I) = AW(I)/SQRT(VARW)
130 CONTINUE
IMAX = ND2
TMAX = TAOND?2)
DO 150 I=ND3,NDI
D = TAO() - TMAX
IF (D - 0.)160,160,170



160 GOTO 150
170 IMAX =1
TMAX = TAO(I)
150 CONTINUE
IF (TMAX - 3.0)190,190,200
190 ZZ(IMAX) = Z(IMAX)
GOTO 250 '
200 ZZ(IMAX) = Z(IMAX) - W(IMAX)
IOUT = IOUT+1
IACIOUT) = IMAX
250 CONTINUE
CALL OLS(NO,SETA)
DO 310 I=1,NF12
A =0.
310 CONTINUE
EE(NF1) = 0.
DO 320 I=1,NDI
EE(NF1-I) = SETA*EE(NF2-I) + ZZ(NF1-)
320 CONTINUE
ZZ(1) = -SETA*EE(2)
A(l) = ZZ(1)
DO 340 I=2,NDD
A(T) = SETA*A(I-1) + ZZ(I)
340 CONTINUE
DO 350 I=1,JOUT
ITAAQD) = 1
ER(IA(D) = AGA®D)
350 CONTINUE
DO 360 I=1,JOUT

WIA®D) = (1/(1+SETA**2))*(AJAD)+SETA*ATA)+1))

AWIA®D) = ABS(W(IA®D)))

TAOIA®D) = AWIA®I))/SQRT(VARW)
360 CONTINUE

DO 380 I=ND1,NDI
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ZZ(1) = Zd) - WID*ITJ)

380 CONTINUE
CALL OLS(NO,SETA)

C ***%*  FORECAST  **** C

DO 610 I=1,NF12
A =0.

610 CONTINUE
EE(NF1) = 0.
DO 620 I=1,NDI

EE(NF1-I) = SETA*EE(NF2-I) + ZZ(NF1-I)

620 CONTINUE
ZZ(1) = -SETA*EE(2)
A(l) =ZZ(1)
DO 630 I=2,NDD
A(I) = SETA*A(I-1) + ZZ(I)
630 CONTINUE
DO 640 I=NF1,NF12
ZHATA() = -SETA*A(-1)
ERA(I) = Z(I) - ZHATAQ)
640 CONTINUE
DO 650 I=1,12
SQEA(I) = ERA(I+NDD)**2
SUMA(I) = SUMA() + SQEA(D)
650 CONTINUE
ZHATB = -SETA*A(NDD)
DO 660 I=NF1,NF12
ERB() = Z(I) - ZHATB
660 CONTINUE
DO 670 I=1,12
SQEB(I) = ERBI+NDD)**2
SUMB(I) = SUMB() + SQEB(I)
670 CONTINUE
TSETA = TSETA + SETA
KK = KK+1
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999 CONTINUE
AVSETA = TSETA/KK
WRITE(6,680)AVSETA

680 FORMAT(/,10X,SETA = 'F 10.4)
SAMES = 0.
DO 700 I=1,12
AMSE(I) = SUMA(I)/KK
RAMSE(I) = SQRT(AMSE())
WRITE(6,710)I,AMSE(I) ,RAMSE(I)

710 FORMAT(2X,MSEA'I2,= 'F 10.4,10X,RMSEA = 'F10.4)
SAMSE = SAMSE + AMSE(I)

700 CONTINUE
AVAMSE = SAMSE/12
RA = SQRT(AVAMSE)
WRITE(6,720)AVAMSE,RA

720 FORMAT(/,2X,’ AV-MSEA = 'F10.4,5X,ROOT AV-MSEA = "[F10.4)
WRITE(6,730)

730 FORMAT(//))
SBMSE = 0.
DO 740 I=1,12
BMSE(I) = SUMB(I)/KK
RBMSE(I) = SQRT(BMSE(T))
WRITE(6,750)I, BMSE(I), RBMSE(I)

750 FORMAT(2X,'MSEB',I2,'= "F10.4,10X,RMSEB = 'F10.4)
SBMSE = SBMSE + BMSE(I)

740 CONTINUE
AVBMSE = SBMSE/12
RB = SQRT(AVBMSE)
WRITE(6,760)AVBMSE,RB

760 FORMAT(/,2X,’ AV-MSEB = 'F10.4,5X,ROOT AV-MSEB = "JF10.4)
STOP
END

C ety SUBROUTINE OLS bkt O

- P?ROUTINE OLS(NO,SETA)
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COMMON /PRE/Z(275)
COMMON/PARA/ZZ(275),A(275)
NDD = 61

NDI =1

ND2 =2

ND3 =3

ND4 =4

NF12 = NDD+12

AA = -0.899999
BB = 0.999999
I=1

5 IF (II - NO) 6,6,200
6 DO 25 I=1,NF12

A) = 0.
25 CONTINUE

SETA = AA

SUM1 = 0.

SUM2 = 0.

EE(NF1) = 0.

DO 30 I=1,NDI

EE(NF1-I) = SETA*EE(NF2-I) + ZZ(NF1-I)
30 CONTINUE

ZZ(1) = -SETA*EE(2)

A(l) = ZZ(1)

DO 40 I=2,NDD

A() = SETA*A(I-1) + ZZ(])
40 CONTINUE

DO 60 I=ND3,NDD

SUMI1 = SUM1 + ZZI)*A(-1)
60 CONTINUE

DO 70 I=ND4,NDD

SUM2 = SUM2 + A(-1)*A(-1)
70 CONTINUE

FA = SUMI1 + SETA*SUM2



DO 85 I=1,NF12

A =0.
85 CONTINUE

PP = AA+(BB-AA)/2

SETA = PP

SUM3 = 0.

SUM4 = 0.

EE(NF1) = 0.

DO 90 I=1,NDI

EE(NF1-I) = SETA*EE(NF2-I) + ZZ(NF1-I)
90 CONTINUE

ZZ(1) = -SETA*EE(2)

A(l) = ZZ(1)

DO 100 I=2,NDD

A(D) = SETA*A(I-1) + ZZ(I)
100 CONTINUE

DO 120 I=ND3,NDD

SUM3 = SUMS3 + ZZ(I)*A(I-1)
120 CONTINUE

DO 130 I=ND4,NDD

SUM4 = SUM4 + A(I-1)*A(I-1)
130 CONTINUE

FP = SUM3 + SETA*SUM4

IF (FP - 0.) 150,200,150

150 FAFP = FA*FP

IF (FAFP - 0.) 170,170,180
170 BB = PP

GOTO 190
180 AA = PP
190 IT = IT+1

C = (BB-AA)/2

IF (C - 0.00001) 200,5,5
200 SETA = PP

RETURN
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END
C*****************************************************************************c
Crmkkskok PROGRAM MLE WITH ITERATIVE FOR MA(1) it ile
C*****************************************************************************C

COMMON/PRE/Z(75)

COMMON/PARA/ZZ(75),A(75),EE(75)

COMMON /SEED/IX,KKK -

COMMON /DAT/XY(75),EY(75)

COMMON /PRE1/EA(75),EB(75)

COMMON /PRE2/EC(75),ED(75)

DIMENSION W(75),AW(75),TAO(75),IT(75),ER(75)

* ZHATA(75),ERA(75),SQEA (12),SUMA(12) AMSE(12);RAMSE(12)

., ERB(75),SQEB(12),SUMB(12),BMSE(12),RBMSE(12)

*IA(20)

DATA RMEAN,VAR,N0/0.,100.,100/

IX = 47321

NDD = 61

NDI = NDD-1

NDI = 1

ND2 =2

ND3 = 3

ND4 = 4

NF1 = NDD+1

NF2 = NDD+2

NF3 = NDD+3

NF4 = NDD+4

NF5 = NDD+5

NF6 = NDD+6

NF7 = NDD+7

NF8 = NDD+8

NF9 = NDD+9

NF10 = NDD+10

NF11 = NDD+11

NF12 = NDD+12



TSETA = 0.
KK=0
DO 999 MM=1,500
CALL GEN(RMEAN,VAR)
DO 30 I=1,NF12
ZZ(1) = Z()
W) =0.
AW() = 0.
ITT) =0
30 CONTINUE
CALL MLE(NO,SETA)
IOUT =0
DO 250 K=1,20
DO 50 I=1,NF12
AD)=0.
50 CONTINUE
EE(NF1) = 0.
DO 60 I=1,NDI
EE(NF1-I) = SETA*EE(NF2-I) + ZZ(NF1-I)
60 CONTINUE
ZZ(1) = -SETA*EE(2)
A(l) = ZZ(1)
DO 70 I=2,NDD
A(I) = SETA*A(I-1) + ZZ(T)
70 CONTINUE
DO 90 I=ND1,NDD
ER() = 0.
90 CONTINUE
N=0
SUMER = 0.
DO 100 I=ND1,NDI
ER() = A(D)
SUMER = SUMER + (A(I))**2
N = N+1
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100 CONTINUE
VARHAT = SUMER/N
VARW = VARHAT*(1-SETA**2)
DO 130 I=ND2,NDI

WQ@A) = (1/(1+SETA**2))*(A(I)+SETA*A(I+1))

AW() = ABS(W()
TAO®) = AW(I)/SQRT(VARW)
130 CONTINUE
IMAX = ND2
TMAX = TAO(ND2)
DO 150 I=ND3,NDI
D = TAO() - TMAX
IF (D - 0.)160,160,170
160 GOTO 150
170 IMAX =1
TMAX = TAO(I)
150 CONTINUE
IF (TMAX - 3.0)190,190,200
190 ZZ(IMAX) = Z(IMAX)
GOTO 250
200 ZZ(IMAX) = ZOIMAX) - W(IMAX)
IOUT = IOUT+1
IA(IOUT) = IMAX
250 CONTINUE
CALL MLE(NO,SETA)
DO 310 I=1,NF12
A() = 0.
310 CONTINUE
EE(NF1) = 0.
DO 320 I=1,NDI
EE(NF1-I) = SETA*EE(NF2-I) + Z(NF1-I)
320 CONTINUE
Z(1) = -SETA*EE(2)
Al) = Z(1)
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DO 330 I=2,NDD
A(D) = SETA*A(I-1) + Z(T)
330 CONTINUE
DO 350 I=1,J0UT
ITIAD) = 1
ER(A®D) = AGA®D)
350 CONTINUE
DO 360 I=1,J0UT
W(IA®D) = (1/(1+SETA**2))*(AJA®))+SETA*A(A(T)+1))
- AW(IA®D) = ABS(WAIAD))
TAO(IA(D) = AW(IA(I))/SQRT(VARW)
360 CONTINUE
DO 380 I=ND1,NDI
ZZ(1) = Z(D) - WO*IT()
380 CONTINUE
CALL MLE(NO,SETA)
C ##%*#%  FORECAST *%#** C
DO 610 I=1,NF12
AQD) = 0.
610 CONTINUE
EE(NF1) = 0.
DO 620 I=1,NDI
EE(NF1-I) = SETA*EE(NF2-I) + ZZ(NF1-I)
620 CONTINUE
ZZ(1) = -SETA*EE(2)
A1) = ZZ(1)
DO 630 I=2,NF12
A(l) = SETA*A(I-1) + ZZ(T)
630 CONTINUE
DO 640 I=NF1,NF12
ZHATA(QD) = -SETA*A(I-1)
ERA(D) = Z(I) - ZHATA(D)
640 CONTINUE
DO 650 I=1,12
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SQEA(I) = ERA(I+NDD)**2
SUMA(I) = SUMA(D) + SQEA(D)
650 CONTINUE
ZHATB = -SETA*A(NDD)
DO 860 I=NF1,NF12
ERB(I) = Z(I) - ZHATB
860 CONTINUE
DO 870 I=1,12
SQEB(I) = ERB(I+NDD)**2
SUMB(I) = SUMB() + SQEB()
870 CONTINUE
TSETA = TSETA + SETA
KK = KK+1
999 CONTINUE
AVSETA = TSETA/KK
WRITE(6,880)AVSETA
880 FORMAT(/,10X,'SETA = 'F10.4)
SAMES = 0.
DO 900 I=1,12
AMSE(I) = SUMA(I)/KK
RAMSE(I) = SQRT(AMSE(®))
WRITE(6,910)I, AMSE(I), RAMSE(I)
910 FORMAT(2X,MSEA'12,'= 'F10.4,10X,RMSEA = 'F10.4)
SAMSE = SAMSE + AMSE() :
900 CONTINUE
AVAMSE = SAMSE/12
RA = SQRT(AVAMSE)
WRITE(6,920)AVAMSE,RA
920 FORMAT(/,2X,) AV-MSEA = 'F10.4,5X,;ROOT AV-MSEA = 'F10.4)
WRITE(6,930)
930 FORMAT(//)
SBMSE = 0.
DO 940 I=1,12
BMSE(I) = SUMB(I)/KK
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RBMSE(I) = SQRT(BMSE(I))

WRITE(6,950)I,BMSE(I),RBMSE(])

950 FORMAT(2X, MSEB'I2,'= 'F10.4,10X,RMSEB = 'F10.4)
SBMSE = SBMSE + BMSE(I)

940 CONTINUE
AVBMSE = SBMSE/12
RB = SQRT(AVBMSE)
WRITE(6,960)AVBMSE,RB

960 FORMAT(/,2X,’ AV-MSEB = 'F10.4,5X,ROOT AV-MSEB = 'F10.4)
STOP
END

C #*%**  SUBROUTINE MLE  *¥#** C

SUBROUTINE MLE(NO,SETA)
DOUBLE PRECISION DOUB1
COMMON/PRE/Z(75)
COMMON/PARA/ZZ(75),A(75)
NDATA = 60
NDD = 61
NDI =1
ND2 =2
ND3 =3
ND4 = 4
NF1 = NDD+1
NF2 = NDD+2
NF12 = NDD+12

NDI = NDD-1
AA = -0.999999
BB = 0.999999
oI=1

5 IF(I - N0)6,6,200

6 DO 25 I=1,NF12
A =0.

25 CONTINUE
SETA = AA



SUM1 = 0.
SUM2 = 0.
SUMS3 = 0.
EE(NF1) = 0.
DO 30 I=1,NDI
EE(NF1-1) = SETA*EE(NF2-I) + ZZ(NF1-I)
30 CONTINUE
ZZ(1) = -SETA*EE(2)
A(l) = ZZ(1)
DO 40 I=2,NDD
A() = SETA*A(-1) + ZZ(])
40 CONTINUE
DO 60 I=ND3,NDD
SUMI1 = SUMI + ZZ(D)*A(I-1)
60 CONTINUE
DO 70 I=ND4,NDD
SUM2 = SUM2 + A(I-1)**2
70 CONTINUE
DO 80 I=ND1,NDD
SUM3 = SUM3 + A()**2
80 CONTINUE
DOUBI1 = SETA**(2*NDATA+1)
FA = -SETA/(1-SETA**2) + (NDATA+1)*DOUB 1/(1-SETA*DOUB1)
* -NDATA*(SUM1+SETA*SUM?2)/(2*SUM3)
DO 85 I=1,NF12
A =0.
85 CONTINUE
AP = AA+(BB-AA)/2
SETA = AP
SUM4 = 0.
SUMS = 0.
SUM6 = 0.
EE(NF1) = 0.
DO 90 I=1,NDI



EE(NF1-1) = SETA*EE(NF2-I) + ZZ(NF1-I)
90 CONTINUE
- ZZ(1) = -SETA*EE(2)
A(l) =ZZ(1)
DO 100 I=2,NDD
A(I) = SETA*A(I-1) + ZZ(I)
100 CONTINUE
DO 120 I=ND3,NDD
SUM4 = SUM4 + ZZ(I)*A(d-1)
120 CONTINUE
DO 130 I=ND4,NDD
SUMS = SUMS + A(I-1)**2
130 CONTINUE
DO 140 I=ND1,NDD
SUM6 = SUM6 + A(I)**2
140 CONTINUE
DOUBI = SETA**(2*NDATA+1)
FP = -SETA/(1-SETA**2) + (NDATA+1)*DOUB1/(1-SETA*DOUB1)
* .NDATA*(SUMI+SETA*SUM2)/(2*SUM3)
IF(FP - 0.)150,200,150
150 FAFP = FA*FP
IF(FAFP - 0.)170,170,180
170 BB = AP
GOTO 190
180 AA = AP
190 II = II+1
C = (BB-AA)2
IF(C - 0.00001)200,5,5
200 SETA = AP
RETURN
END
C Fkskokskokkoksk SUBROUTINE AR(1) Hkgdkkk kg O
SUBROUTINE AR1(NALL,RMEAN,VAR)
COMMON /PREI1/EA(75),EB(75)

189



190

FEE = 0.3
YVAR = VAR/(1.-FEE**2)
CALL NORMA(RMEAN,YVAR,E)
EA(1)=E
DO 30 K = 2,NALL
CALL NORMA(RMEAN,VAR,E1)
EB(K) = El
EA(K) = FEE*EA(K-1)+EB(K)
30 CONTINUE

RETURN
END

C okdekrokokokokok SUBROUTINE MA(1) *kkrkkkRIE O
SUBROUTINE MA1(NALL,RMEAN,VAR)
COMMON /PRE2/EC(75),ED(75)
SETA =03
CALL NORMA(RMEAN,VAR,E1)
ED(1) = El
DO 20 K = 2,NALL
CALL NORMA(RMEAN,VAR,E2)
ED(K) = E2
EC(K) = ED(K)-SETA*ED(X-1)

20 CONTINUE

RETURN
END

C ksokskokkokkok SUBROUTINE EAR(1) Hokdkkkkkdkk O
SUBROUTINE EAR1(NALL,RMEAN,VAR,EEA)
FEE = 0.3
EVAR = 100.*VAR
YVAR = EVAR/(1.-FEE**2)
CALL NORMA(RMEAN,YVAR,EE)
EEAl = EE
CALL NORMA(RMEAN,EVAR,EE1)
EEB = EE1
EEA = FEE*EEA1+EEB



RETURN
END
C *kokskokokokokokok SUBROUTINE EMA(1) Fkdkdddokdkk O
SUBROUTINE EMA 1(NALL,RMEAN,VAR,EEC)
SETA =0.3
YVAR= 100.*VAR
CALL NORMA(RMEAN,YVAR,EE1)
EED1 = EEl
CALL NORMA(RMEAN,YVAR,EE2)
EED = EE2
EEC = EED-SETA*EED1
RETURN
END
C sekokskkokokskokok SUBROUTINE LAPLACE FkkkkdFEEE O
SUBROUTINE DOUB(RMEAN,VAR,EX)
COMMON/SEED/IX,KK
SD = VAR/2.
BETA = SQRT(SD)
YFL = RAND(IX)
IF (YFL - 0.5)10,10,11
10 EX = BETA*(ALOG(2.)+ALOG(YFL))
GOTO 15
11 YFL = ALOG(2.)+ALOG(1.-YFL)
EX = -1.*BETA*YFL
15 RETURN
END
C exsodedkkodokkok SUBROUTINE LAR(1) wkdokskdokokkk O
SUBROUTINE LARI(NALL,RMEAN,VAR,EEA)
FEE = 0.3
EVAR = VAR
YVAR = EVAR/(1.-FEE**2)
CALL DOUB(RMEAN,YVAR,EE)
EEAIl = EE
CALL DOUB(RMEAN,EVAR,EE1)

151



192

EEB = EEl
EEA = FEE*EEA1+EEB
RETURN
END
C sk sk ok 3k 3k ok ke ke ok ok SUBROU’I‘INE LMA(I) e sde ke ok e ke sk ke sk ok C
SUBROUTINE LMA I(NALL,RMEAN, VAR EEC)
SETA =03
YVAR= VAR
CALL DOUB(RMEAN,YVAR,EE1)
EEDI = EEl
CALL DOUB(RMEAN,YVAR EE2)
EED = EE2
EEC = EED-SETA*EED]
RETURN
END
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